

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA Año XX Núm. 6.485 Segunda Época Martes 28 de Agosto de 1928 Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6 Pagos anticipados Apartado de Correos núm. 76

MADRID

## Amarlo, no

El tema aunque de verano, quiero decir de los que suplen a los de interés palpante, es de perenne actualidad. Salaverría, en una de sus últimas crónicas hace resaltar la desconcertante contradicción de estar el progreso «humancita do», perfeccionando en inteligencia y en bondad al hombre, mientras le inspira una brutal ambición de triunfos vanidosos, de conquistas económicas, de porfías y de enhechos que lo mantienen en continuo trance de combate; y añade que así es el Progreso, y así hay que admitirlo, así hoy que amarlo; hay que amarlo, aun cuando «todos los días en fábricas, en talleres, en plena calle rumorosa centenares de obreros, de ancianos, de mujeres, de niños inocentes son arrebatados por la furia devoradora de este nuevo Moloch».

Aquí se da una paradoja que nosotros hemos hecho resaltar repetidas veces. La finalidad del progreso moderno puede decirse que es la de la vida material, dilatar sus horizontes, mejorar las condiciones en que e desenvuelve, hacerla más amable mediante la multiplicación de sus atractivos. Pues bien: a mayor progreso, escribe Salaverría, «muerte más fácil» y aun pudiera añadirse que, vida más difícil, y en cierto modo y desde un punto de vista moral más torturadora, dado que estimula todas las ambiciones y hace del hombre un ser insatisfiable, irresignado, triste, porque nunca se contenta con su situación.

De otros tiempos, mejor que de los actuales, ha podido decirse que se ofrecían las vidas por el progreso, mientras que lo que ahora acontece es que el progreso sacrifica innumerables vidas. La historia nos cuenta de muchos hombres que en sus gabinetes de estudio y en sus laboratorios consumieron su existencia y aun la perdieron en el descubrimiento de secretos que interesaban grandemente a la humanidad; siendo característica de tales trabajos y esfuerzos la búsqueda del honor y el bien para todos, antes que el provecho personal.

Cierto que en los combates de hoy cont a la naturaleza para dominarla y a meterla, se consiguen victorias que redundan en beneficio común. No puede decirse que los progresos de la mecánica en sus aplicaciones a los transportes terrestres y aéreos, por ejemplo, favorecen grandemente a los pueblos. Mas tampoco puede ponerse en duda que cuando se vive, o se pretende vivir en plan de continua superación, de competencia desenfrenada, de ambiciones sin límites, no se realiza el verdadero progreso, que no estriba en que los pueblos desenvuelvan su existencia entre desasosigos, intranquilidades, nerviosidades, sino en brindarles los medios para un más sosegado y tranquilo vivir. Procurar que todos o el mayor número sean buenos es incomparablemente mejor que hacer a unos pocos ricos, poniendo a muchos en trance de descontentos y hasta en situación de desesperados.

Ciego tiene que estar quien no vea que es cada día mayor el número de los que no sienten la alegría de vivir. Siendo el ideal moderno el de la vida, son relativamente escasas las personas que lo estiman realizado. El progreso

materia lista, ha cumplido esa finalidad. Y la prueba de que no la cumple está, no ya en los sacrificios de obreros, de ancianos, de mujeres, de niños inocentes que exige, sino en la cifra terrible de los suicidios y en las dilataciones que adquiere el egoísmo malhusiano.

Francamente, un tal progreso, ser preciso sufrirlo, aguantarlo, pero amarlo, de ninguna manera, ya que, sobre que no os hace mejor, en rea idad desde el punto de vista puramente humano y material, ni hace a los hombres más felices.

MIGUEL PENAFLO

## CRÓNICA LOCAL

La multa de un ganadero

El decano de los Jueces municipales de Madrid ha enviado al Gobierno Civil el importe de la multa que se impuso al ganadero don Diego Zaballo, por enviar novillos para la corrida del día 3 de Junio con edad distinta de la que expresaban los certificados de origen.

La multa fué impuesta, como se recordará, por la autoridad gubernativa y se ha hecho efectiva por la vía judicial.

Odontólogo

Enrique G. Borrero. Especialista en enfermedades de boca y dientes y aparatos de prótesis. Príncipe, 51.

Notas municipales

La Junta calificadora de destinos civiles ha enviado las credenciales de Miguel Alvarez Sánchez (sepulturero), Francisco Morales García (guarda de la limpieza) y Juan García García (sepulturero).

Don Antonio Barón Naudés ha solicitado licencia para coocar tubos de desagüe en dos casas de las calles de Regocijos y Amalia.

Los Agentes comerciales

El domingo se reunió en junta general el Colegio oficial de Agentes Comerciales.

Se estudiaron diversos asuntos, que poco a poco irán cristalizando en realidades, y se acordó desde luego establecer el subsidio inmediato a las familias de los colegiados que fallezcan.

Comenzará a regir el subsidio desde el día primero de Septiembre próximo.

Destino

Habiendo terminado las prácticas de teología, don Emilio Gómez Pérez, hijo de don Ezequiel de Gómez y Sellés juez de las raciones, ha sido destinado a la Central, en Madrid, donde cursa también la carrera de Ingeniería industrial.

Nuestra enhorabuena a tan aprovechado joven.

Los que viajan

Ha venido de Nacimiento el presbítero don Fulgencio Soriano, alumno del Colegio Español de Roma.

Han regresado de Gairucha don José Fuentes y el abogado don José Sánchez Sicilia.

Han regresado a Benizalón el párroco y el secretario de aquel Ayuntamiento don Francisco Esteban Mora.

Un banquete

Desde hace días se encuentra entre nosotros, nuestro paisano don José María Burgós, pintor famoso que reside en Melilla, donde está al frente de la publicación de aquella plaza titulada, «Crónica de Melilla».

Por sus campañas brillantes que hizo en honor del batallón expedicionario de la Corona en los trágicos días que siguieron al desastre y por su constante amor a esta tierra, que le ha llevado a iniciar y lograr unir a todos los paisanos en una agrupación que se llama «Colonia Almeritense de Melilla», de la que es secretario, varios amigos y compañeros le obsequiarán con un almuerzo íntimo que tendrá lugar el día 30 venidero a la una de la tarde.

Celebramos la estancia en su tierra natal del distinguido compañero.

DE ARTE

## JOYAS ARTÍSTICAS DE ALMERÍA

Publicadas algunas de mis impresiones sobre Salicillo y la Catedral de Almería, reflejaré también algunas de mis otras impresiones recibidas en los templos de la culta capital. Pero conste que son reflejos ligeros, como fué la visita. No tuve tiempo para otra cosa.

La iglesia de San Francisco me pareció un templo de espaciosas nave aunque algo achatado de bóveda. El estilo clásico le cuadra muy bien y da la impresión de una gran basílica romana. Respecto al decorado, entiendo, que si lo tuvo franciscano debió haberse conservado. Y yo me apostaría cualquier cosa que si, porque quien dispuso que allí ficiera con tantas muestras de riqueza, o mejor dicho con tanto amor a las glorias de la Orden una de sus más legítimas, cual fué la defensa del dogma de la Inmaculada, debió también disponer la decoración de la amplia iglesia con temas decorativos relacionados con la misma. El caso se repitió en casi todas las iglesias de la Orden seráfica.

Si mal llevé lo del P. S. Francisco de las Ligas (recuerden los lectores) peor impresión me produjo ver la imagen principal antigua de la Purísima, bien ejecutada por algún enamorado de Alonso Cano, trasladada a un altar lateral. Se trasladó allí la Parroquia de S. Pedro, pero el Apóstol hubiera sido más conforme en quedarse abajo y dejar a la Reina en su trono en donde le pusieran los frailes. Aun artísticamente examinadas ambas esculturas nadie dudaría. Pero aquí el caso se sobrepone al arte como la mariología lo reclama. Retírese aún la imagen del Apóstol que no se disgustará para que cuando algún religioso franciscano visite Almería no se quepa en pésima impresión y lllore añorando sus glorias.

El imponderable y magistral fresco de la defensa por España y la Orden de la entonces llamada opinión piadosa, hoy dogma de fe, es el asunto del testero mayor y sin duda los más interesantes de la iglesia franciscana. En nuestro Convento y templo de las Huertas de Lorca se repitió el tema con gran ojo artístico y maestría en colorido dibujo y perspectiva, pero el autor de éste de Almería, cautivo aún más mi atención que no todo lo que se inspira en la sublime escuela granadina. ¡Cuánto más acertaríamos al turista y amigo de lo bueno si todas las joyas de nuestros templos estuvieran catalogadas en bien presentados álbums y pudieran ofrecerse al forastero!

Desde San Francisco, a través de las limpias calles, llegamos a San Sebastián. Y me detuve gran espacio contemplando el bellissimo Santo y Titular del templo. Una joya expuesta a los aires, al público para que todo el que pase pueda admirar la gran obra con tanta elegancia colocada. ¿Quién pondría su cincel en aquellas piezas de blanco mármol para obtener golpe tras golpe y estudio tras estudio aquel prodigio de figura? Me dijeron que si Alonso Cano, que si R. sueño o algún otro genio de las escuelas granadinas. Muy alto está colocado el Titular y con tan buen acuerdo, y a falta de datos no pude emitir juicio alguno. Si que recordé entonces a vista de tal maravilla la otra estupenda obra de la Roldana que trabajó en madera para la Catedral de Cádiz y ante la cual yo permaneci varias horas ante la genial inspiración de la mujer sevillana en su S. Sebastián de la capilla del imponderable S. Bruno de Montañés. Esto es favor merecidísimo para el alto relieve que ostenta la fachada de este templo y por el solo se avalora tan importante iglesia.

Aquí también me enseñaron una estatua muy acabada de mi P. S. Francisco tan al natural como me lo supieron ejecutar los escultores granadinos celebrados, que sin remilgos decorativos, tallaron frailes santos o santos frailes con hábitos sin oro, ni flores, como aquellos estupendos S. Antonio de Granada que vemos en la iglesia de

las Angustias y S. Antón, atribuidos al Cano. En esto se queda en zaga Salicillo aunque él tal vez lo talló ricamente decorados porque en el ciclo ya van vestidos del sol.

Otra estatua de S. Sebastián me llamó la atención y fué la que se venera junto al altar mayor cuyo gran lienzo no pude apreciar. Me agradó sobremanera la cabeza del Santo, su expresión devota, tranquila y dulce, porque eso le fueron las flechas como a S. Esteban las piedras. «Unisquisque in suo sensu abundet». A mi me pareció insipida en una obra de Bernardo de Mora que los granadinos quieren mucho. ¿Será de tal maestro? Salicillo no es.

Tan ideal me pareció el Santo de la portada que hice tiempo para admirarlo y gozarlo otra vez. Por eso salí pronto de la iglesia, también elegante templo, y coloquéme frente al vencedor de Diocleciano, ante el intrépido campeón de la fe. Está predicando por cierto a los jóvenes de Almería y ellos deben mirarlo y remirarlo para luchar con los enemigos o tantos Dioclecianos como viven en medio de nosotros mismos. La fachada es proporcionada y elegante, pero todo lo llena y atrae S. Sebastián. Libre Dios a Almería que algún día pueda llorarle en el algún desesperado. «Dominus conservet eum».

Santiago fué la última joya visitada. Después de la Catedral lleva la palma, el triunfo. Portada, torre, artesonado mudéjar, retablo, todo lo bastante notable. Quisieron mi parecer sobre la meritisima Dolorosa. Observada, la concebí neta, original de José de Mora. Y no es porque este pasmo de esculturas y genios naciera en Baza, mi tierra; es que el tal, como Salicillo, tuvo su qué especialísimo y nadie acertó a copiarlo. ¡Qué ojos y qué lágrimas, y qué dolor más hondo, y más amargo se lee en la Dolorosa de Santiago de Almería! En Baza poseemos dos nada menos del mismo autor, de las que puede escribirse que estuvieron al pie de la Cruz. Entendiéndose la frase.

El pobre Mora concibió mucho y esforzó tanto sus naturales energías y reservas de inspiración cristiana, que por revelar la verdad en la madera murió loco. El famoso entre los más celebrados Cristos, el de la Misericordia en Granada, lo acusa. Vió tanto como habla también la Dolorosa de Santiago de Almería. Creo que es la joya Pastoral de la hermosa capital.

El templo de los PP. Dominicos es de aspecto interior, grande, y lo hubiera sido más si realizaran por completo el proyecto. Obra fuerte, de pulida sillería en un estilo romántico gótico que me agradó sobremanera con aquellas pechinas de tanto mérito en el Crucero y los oviales arcos. Tiene dos altares laterales de talla, murciana con algunas estatuas buenas. El mayor y el Camarín de la Virgen es lo que no acusa buen gusto.

A la iglesia de las Puras penetramos por el pátio tan fresco y tan azul de la Portería. Me agradó un San Antonio, los marcos de los lienzos de la iglesia y sobre todo la graciosísima Inmaculada que es joya de gran valor artístico y es el encanto de las Monjas. Como que tiene sonrisas de cielo, ojos dulces, boca de rosa y mejillas de clavel. Pero toda ella expresa la candidez e inocencia que recibiera de la fuente divina al crearla Dios hermosa y libre de todo pecado. ¿Que iba talló Alonso Cano? Es tan incomparable, que no dudo, y más todavía cuando al me dijeron que existe la prueba en el Archivo del Convento.

No pude ver más templos y los que restan los visitaré en otra ocasión. Almería es rica en joyas de arte como lo fueron todas las ciudades de nuestra Patria, porque España es toda ella abundantísimo Museo de las artes.

FR. GABRIEL OLIVARES O. F. M.

Baza, agosto 1928.

## Onomástica del Prelado

Ante la imposibilidad de contestar individualmente a las innumerables felicitaciones recibidas en su pueblo natal, donde descansa una temporada, con motivo de su fiesta onomástica, Nuestro Reverendísimo Prelado da a todos ellos por nuestro conducto las más expresivas gracias y su bendición paternal.

Voz de la calle

## De nuestro buzón

Fin de fiestas. En la calle de San Pedro ha quedado al descubierto, en plena vía, un pozo negro. La previsión de algunos vecinos, evitará tal vez que ocurran desgracias, puesto que lo ha cercado de piedras.

Pero el espectáculo que ofrecía ayer este pozo negro, abierto en tales condiciones, era un numerito de fin de fiestas como para perder la cabeza.

Esto sin contar con los perfumes delicados que exhala, que son para perder la cabeza también.

Comunicamos el hallazgo al señor alcalde para que a su vez lo traslade a quien corresponda, a fin de que sea cubierto, o cegado, o puesto en condiciones de evitar desgracias y ataques a la salud.

Que es lo menos que puede decirse. — Un testigo de vista y olfato.

Nuestros corresponsales

Charlas de médico

## Desde Nueva York

La Iglesia en Centro-América

Los diarios de esta ciudad han publicado esta mañana que ha sido nombrado arzobispo de Guatemala el Padre Luis Dorou, visitador de los paulos de Centro-américa, francés de nacimiento, con diecisiete años de residencia en Guatemala. Es una buena noticia.

Al ocurrir la muerte del venerable arzobispo de Guatemala y Centro América, monseñor Ricardo Casanova y Estrada, en marzo de 1913, se crearon nuevas provincias eclesíásticas en cada una de las repúblicas de América Central.

El Salvador, Nicaragua, Honduras y Costa Rica dejaron de ser sufragáneas de Guatemala, y de esta manera la jurisdicción religiosa quedó organizada dentro de los límites de cada una de las nacionalidades. Después de la creación del Arzobispado de Panamá, posterior a los de Centro-américa, ya no queda más que la diócesis del Paraguay que en lo religioso forma parte de la provincia eclesíástica de Buenos Aires.

Hay motivos para creer que dentro de poco la sede episcopal de la Asunción será elevada a metropolitana, y la República del Paraguay formará una nueva provincia eclesíástica.

A Monseñor Casanova y Estrada se cedió por poco tiempo un religioso dominico, el padre Riveiro, que renunció después de la caída del presidente Estrada Cabrera, y a quien la Santa Sede dió por sucesor a un jesuita guatemalteco, residente en Bogotá, el padre Muñoz y Capuron.

Una situación de violencia entre el gobierno del anterior presidente y la Iglesia arrojó al último arzobispo de su patria; y después de haber permanecido desterrado en Cuba y en los Estados Unidos, fué enviado otra vez a Colombia como Visitador Apostólico, en donde le sorprendió la muerte.

Trasladémonos al momento actual sin recordar la inquietud de los días pasados.

El actual presidente de Guatemala, general Chacón, conociendo por la experiencia de su propio país y por la de otros que nada es tan peligroso para los pueblos como el provocar luchas de carácter religioso que lastiman a la gran mayoría de los ciudadanos, y que el progreso de las naciones está en razón directa de la paz y de la unión entre todos los habitantes, las cuales no se pueden conseguir sino mediante el respeto a las creencias de los individuos y el derecho de servir libremente a Dios, atendiendo al sentimiento popular del país se mostró dispuesto a ofrecer a Guatemala el gran beneficio de la tranquilidad religiosa y, al afecto, discutió con el Administrador Apostólico nombrado por la Santa Sede, Monseñor Jorge Caruana, delegado en México y las Antillas, las bases de un arreglo entre su Gobierno y el Vaticano.

La noticia publicada en los diarios de Nueva York esta mañana, dice claramente que la paz religiosa en Guatemala está asegurada por la patriótica actitud del Presidente Chacón y por la adquisición de la Santa Sede a lo tratado por medio de su representante. La creación de la diócesis de Quezaltenango demuestra la plenitud de la obra de reconciliación llevada a cabo entre los dos Poderes y que la satisfacción del pueblo guatemalteco es completa y habrá de ser duradera. Afortunadamente, los presidentes perseguidores son ejemplos raros, y donde ellos gobiernan los hechos de dolor y de violencia proclaman que no hay política más desgraciada y funesta que la de perseguir por razones de creencias religiosas.

Amigos de Guatemala, nos complacemos profundamente el arreglo llevado a cabo con tanto acierto y felicidad, y estamos seguros de que todos los católicos de América se asocian al júbilo de los de Guatemala, y que desde el fondo del corazón aplauden la buena voluntad y patriotismo del Presidente Chacón, al cual felicitan por haber dado a esa porción de la Iglesia el respeto que merece, y que le consagran todos los pueblos dignos de su libertad.

MARCIAL ROSELL

Nueva York, agosto 1928.

## FIRMA REGIA

Madrid, 27-10 noche. Hoy firmó Su Majestad los siguientes decretos:

GUERRA. — Disponiendo que el Intendente de división don Aurelio Muchedo Loperó cese en el cargo de Intendente militar de la segunda región y pasando a la situación de primera reserva.

Promoviendo al empleo de Intendente de división al coronel de Intendencia don Luis Contreras y López y nombrándole Intendente militar de la séptima región.

Concediendo libertad condicional a cuatro reclusos sentenciados por los tribunales del fuero de guerra.

Este número está visado por la censura

## El reumatismo muscular

El reumatismo muscular nos invade calladamente a consecuencia de una insignificante restricción o de una fatiga física cuando estamos predispuestos a él por herencia artrítica y cuando los tejidos reaccionan con dificultad ante las influencias atmosféricas. En el estado agudo, o mejor dicho, subagudo (porque la agudización no suele ser consecuencia de esta manifestación reumática, que rara vez va acompañada de fiebre) el reumatismo muscular es de una movilidad característica. Además es esencialmente barométrico, agravándose ordinariamente cuando la presión atmosférica baja. Sus síntomas consisten en un dolor localizado en determinadas regiones musculares. Este dolor presenta intensidad variable: aumenta con el calor de la cama y frecuentemente se calma por la compresión, lo que le diferencia del dolor neuralgico. Si no se cuida, el reumatismo muscular pasa al estado crónico y acaba por determinar atrofia o retracciones musculares más o menos serias, muchas veces irreparables.

En el cráneo y en la cabeza, el reumatismo muscular constituye una afección muy penosa, ordinariamente desconocida en su origen, por lo fácil que es confundirla con la neuralgia u otras manifestaciones multiformes del dolor de cabeza. El reumatismo del cráneo determina cefalalgias pertinaces, muy parecidas al «dolor de los cabellos» de los borrachos. Con frecuencia irradia a las sienes y llega a dificultar los movimientos de la masticación y hasta modificar la expresión facial. Los cabellos y la barba constituyen seguramente los medios de defensa naturales contra la intrusión del reumatismo; las manifestaciones artríticas en la cabeza atacan sobre todo — según he podido yo comprobar frecuentemente — a los individuos desprovistos de estos agentes de protección. ¡Cuántas cefalalgias pertinaces cederían con la simple receta de una peluca!

En las torticolis, reumatismo de los músculos del cuello, es donde se observan las retracciones musculares de que antes he hablado. Si no se pone remedio pronto y con energía a la torticolis muscular simple, se han de temer muy pronto las complicaciones óseas y articulares, que necesitan la intervención operatoria de la cirugía ortopédica.

El reumatismo de los músculos de los hombros proviene frecuentemente de una influencia del frío, añadida a la de cansancios locales intensivos. Los gimnastas de profesión lo padecen mucho. Aquí podría citar una observación personal muy típica. El doctor Mouneret fué atacado de una parálisis reumática del deltoides al acabar de tomar una ducha de agua fría inmediatamente después de un violento asalto de armas.

La pleurodinia o reumatismo intercostal es una afección muy conocida, que a raras personas se ha dejado de atacar. Se caracteriza por un dolor vivo, agudo como el de un pinchazo sobre la pared torácica. Este dolor se transforma en una verdadera angustia respiratoria, cuando el atacado quiere hacer una inspiración por poco profunda que ésta sea. Por la ausencia de escalofríos y de fiebre se distingue la pleurodinia de los pinchazos del costado en la neumonía y en la pleuresía. Hay que hacer notar que el reumatismo intercostal se localiza habitualmente en el costado izquierdo sin duda a causa de los movimientos incansables con que la pared córica, en contacto con el corazón, se halla animada a tal nivel. La pleurodinia es un mal frecuente en las personas nerviosas y anémicas. Combinadas con las palpitaciones de la clorosis suele asustar a los profanos que preven una gran afección del corazón.

Hasta otro año

## Los últimos festejos

Verbenas y veladas

Rivalizaron en animación y esplendor las verbenas celebradas el domingo y el lunes en la calle de Santo Cristo y Plaza de Pi y Margall, respectivamente.

Artística iluminación lució en cada una y amenizó ambas la banda de música de Pechina.

Las veladas del domingo y el lunes en el Bulevar y Paseo del Príncipe también se ofrecieron animadísimas, dándose en la de anoche el adiós a las fiestas de hoy.

Ambas noches amenizó estas veladas la Banda de música del Municipio.

Volando a Madrid

El domingo marcharon a Madrid con el biplano que tripulan, el aviador Herminia y paracaidista Fernández Moreno, que con tanto éxito actuaron la tarde del sábado.

Las carreras de cintas

El festejo de las carreras de cintas y novillada que figuraba en el programa de nuestra feria, se celebró ayer con extraordinaria animación.

El público que llenaba por completo

Continúa en la última columna de la segunda plana

## DE NUESTRA AGENCIA EN MADRID Y CORRESPONSALES ESPECIALES

### POLITICA

#### El ministro de Marina a Santander

En la mañana del domingo salió para Santander, donde permanecerá unos días el ministro de Marina señor Cornejo.

#### El ministro de Instrucción a Segovia

Segovia, 27. Ha llegado a esta capital el ministro de Instrucción pública señor Callejo, a quien cumplimentaron las autoridades.

#### El paludismo en Marruecos

En contestación al telegrama dirigido por el presidente del Consejo, a Marruecos en el que solicitaba informes sobre el paludismo, se ha recibido otro despacho muy extenso diciendo que efectivamente este año el paludismo ha azotado con mayor violencia que en años anteriores a causa de las lluvias y los intensos calores.

En Larache la población civil ha sido castigadísima y la guarnición hubo que sacarla al campo.

A pesar de ello, y debido a los mejores acuratelamientos y a la campaña preventiva se ha conseguido que las hospitalidades sean relativamente menores que otros años.

En la actualidad existen 1872 enfermos palúdicos para un total de 83.000 habitantes.

Los enfermos se distribuyen en la siguiente forma:

Doscientos treinta y cuatro en Melilla y el Rif, mil sesenta en Ceuta y Tetuán y quinientos treinta y dos en Larache.

La mayoría de los enfermos son antiguos palúdicos.

El telegrama detalla los medios adoptados para combatir la enfermedad y termina agradeciendo los ofrecimientos de recursos extraordinarios que dice no se precisan.

#### Callejo marcha a Segovia

Madrid, 27-10 noche. Ayer domingo marchó a Segovia el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo.

Regresará a Madrid pasado mañana.

#### En Fomento

El conde de Guadalhorce recibió al conde de Albacete que fue a pedirle la reedificación de un muro que se ha desplomado en la carretera de Casas Ibáñez a Ayora.

También recibió al sabio ingeniero señor Torres Quevedo.

A primera hora de la tarde, celebró el gobernador de Sevilla, señor Cruz Conde, una detenida conferencia con el ministro sobre asuntos relacionados con aquella exposición.

#### Los representantes de España en la Sociedad de Naciones

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota oficiosa participando que han sido firmados el decreto y reales órdenes designando a los delegados y personal que formará la delegación española en la novena asamblea de la Sociedad de Naciones que se reunirá en Ginebra el 3 de Septiembre próximo.

Los delegados son: el señor Quiñones de León, embajador en París; don Emilio Palacios, embajador en Bruselas y el marqués de Torre Hermosa, ministro en Berna.

Delegados suplentes: Don Eduardo Cobán, don Leopoldo Palacios, don Julio Casares y don Crstóbal Botella.

Acompañará a la Delegación en calidad de delegado adjunto al conde de San Esteban Canonge, jefe de la Sección Política del ministerio de Estado.

La Secretaría general de la Delegación la compondrán don Carlos de la Huerta, ministro residente; don Juan Azeurana, cónsul en Ginebra; don Román Presilla, secretario de Embajada; marqués de Torre, agregado a la Embajada de París; don Eduardo Ortega y don Luis Sánchez, intérprete y oficial primero administrativos respectivamente de la Embajada de París y del ministerio de Estado.

#### Los servicios relacionados con la S. de N.

El jefe del Gobierno ha acordado que los servicios del ministerio de Estado relacionados con la Sociedad de Naciones queden incorporados a la Sección de Política General.

Eso revela la importancia de la labor que ha de realizarse, ligada con nuestra política internacional, cuyo derrotero pacífico aun durante nuestro alejamiento de la Liga, ha sido siempre paralelo al de la Sociedad de Naciones pues el Gobierno español aspira en todo tiempo a que se confundan en sus ambiciosas ideas estas las nobles tareas de Otr-

bra y los esfuerzos y anhelos de la política internacional de España.

#### La labor del ministro de Gracia y Justicia

Don Galo Ponte marchó a Puent San Miguel (Santander) donde dará los últimos toques a la reforma del Código Penal aprobada en el último Consejo de ministros.

También se propone terminar el discurso que leerá en la apertura de Tribunales.

Aun cuando las reformas del Código se promulguen ahora no se pondrán en vigor hasta primeros del año próximo.

También se propone el ministro estudiar las bases para un decreto de indulto general.

#### Sanjurjo en El Escorial

El Alto Comisario de España en Marruecos, general Sanjurjo, pasó el domingo en El Escorial, acompañado de su familia.

Se propone salir hoy para Biarritz, con sus hijos.

#### Aunó reanuda su veraneo

Mañana reanuda el ministro del Trabajo señor Aunós, su veraneo.

#### Un artículo oficioso de "La Nación"

El diario gubernamental "La Nación" publica un artículo oficioso que dice que la Unión Patriótica quiere ser la unión sagrada de todos los elementos sanos, encargada de desterrar la vieja política del gobierno del país.

Dicha unión se formará sin la falsa organización de los partidos que venden el alma al diablo, y de entre sus afiliados saldrán quienes ocupen cargos públicos.

Añade que a todos es lícito tener prestigio ante el país, pero a ninguno merced a la influencia.

Afirma que acaso dentro de unos años el régimen constitucional que trata de establecerse ahora deba cambiarse; pero cualquiera que sea el sustituto permitirá a todos disfrutar de un concepto que no se alcanzará con los procedimientos de la antigua política.

#### En favor de los prófugos de América

Se ha elevado al jefe del Gobierno un escrito pidiendo que en el indulto general del 13 de Septiembre se incluya a los prófugos de América.

#### Homenaje a los Reyes Católicos

En la conferencia celebrada entre el gobernador y el alcalde de Granada y el marqués de Estella, se acordó celebrar durante la Exposición de Sevilla un grandioso homenaje en memoria de los Reyes Católicos.

Se organizará una peregrinación, a la que concurrirán todos los representantes de las Repúblicas sudamericanas.

#### La Deuda pública española. La Semana Financiera

La «Semana Financiera» publica un trabajo exponiendo la situación de la Deuda pública española que asciende a diecinueve mil millones.

Añade que debe recibirse con alegría la detención del aumento de la deuda, lo cual significa la existencia del superavit.

Afirma dicha publicación que los esfuerzos para la amortización serán beneficiosos para nosotros y para las generaciones venideras.

### PROVINCIAS

#### La Reina doña Cristina a La Coruña

La Coruña, 27. Se dice que a mediados del mes de Septiembre vendrá a esta capital la Reina doña María Cristina, que inaugurará el Sanatorio de Labaca, construido a expensas de la caritativa dama coruñesa doña Carmen Labaca, para quien se ha pedido la Gran Cruz de Beneficencia.

#### Inauguración de un Hospital

San Sebastián, 27. Eu Zumaya se celebró ayer, la inauguración y bendición del nuevo hospital.

#### Una niña ahogada

Zaragoza, 27. En una acequia próxima al canal Imperial ha aparecido ahogada la niña de tres años Jacinta Amiega que se ausentó de su casa en un descuido de sus padres.

Se supone que se acercó demasiado al borde de la acequia, teniendo la desgracia de resbalar y caer al agua.

#### Lea V. todos los días

La Independencia

### El veraneo regio

#### La jornada regia

Santander, 27. La Reina doña Victoria, las infantas doña Beatriz y doña Cristina y los infantes don Juan y don Gonzalo estuvieron toda la mañana en la playa.

El Monarca acompaña lo del Capitán General de la Región, asistiendo a los ejercicios de tiro en el campo de Abincis.

#### El viaje de Estella a Santander

Madrid, 27 10 no. h. A las tres de la madrugada llegó el jefe del Gobierno a Santander.

La tardanza en llegar obedeció a haberse detenido resolviendo varios asuntos en el trayecto.

#### El Jefe del Gobierno en La Granja y Valladolid

Madrid, 27 4 tarde. A las once y media de la mañana del domingo marchó el jefe del Gobierno con dirección a La Granja, donde se irá a la una y media.

El viaje lo realizó en automóvil acompañado de su hijo don Fernando y de su ayudante de cámara.

El marqués de Estella cumplimentó al P. in. de Asturias y a la Infanta doña Isabel, sentándose a la mesa con ellos y conversando largamente.

El Presidente fue recibido y despedido por las autoridades de Segovia.

A las cuatro y cuarto emprendió nuevamente el viaje a Santander, llegando a Valladolid a las seis y media de la tarde.

Estella se detuvo media hora en el Café del Norte en la plaza Mayor donde acudieron a saludarle las autoridades y los miembros del comité de la Unión Patriótica.

Frente al café se congregó un gentío enorme que aplaudió al general Primo de Rivera al ocupar éste el automóvil para seguir su viaje a Santander.

Estella man festó que tiene el propósito de regresar a Madrid el día diez de Septiembre.

#### El Presidente irá a San Sebastián

El próximo día 6 irá el Jefe del Gobierno a San Sebastián para colocar la primera piedra del puente internacional sobre el Bidasoa.

### DEPORTES

#### El "F. C. Barcelona" empató con el "Peñarol" de Montevideo

Montevideo, 27. En la tarde de ayer y ante enorme cantidad de público se jugó el partido entre los equipos del «Peñarol» y el «F. C. Barcelona».

En las líneas de los catalanes figura Samitier.

El encuentro comenzó dominando los españoles y a los tres minutos de juego Samitier marcó el primer gol.

Los uruguayos reaccionaron apoyados por el medio centro olímpico

#### Paráñez y la defensa Gesler

Momentos antes de terminar el primer tiempo Tendivene consiguió el tanto de empate.

En el segundo tiempo los catalanes juegan con gran coraje, dominando netamente a los uruguayos.

Arribó de un tiro fantástico con el que introdujo el balón en la red uruguayo; pero el árbitro que lo era el uruguayo Lombardi, anuló el tanto por un error oficial.

Este árbitro que sufrió numerosos errores contra los catalanes, es el mismo que arbitró en Amsterdam el partido entre España y Italia.

De los españoles se distinguió notablemente Samitier, aunque todos jugaron bien.

De los uruguayos destacaron los olímpicos Fernández y Gestido.

#### Sens 1, Europa 1

Barcelona, 27. El encuentro entre los equipos del Unión de Sans y el Europa, finalizó con el empate a un tanto.

#### Racing 7, Eclipse 2

Santander, 27. El Racing local, venció al Eclipse, por siete tantos a dos.

#### Cabañal 6, Juvenil 0

Valencia, 27. Por siete tantos a cero, triunfó el equipo del Cabañal, sobre el Juvenil.

#### Recreo 11, Triana 0

Huelva, 27. El Recreativo local venció por once tantos a cero al de Triana.

#### La vuelta ciclista a Asturias

Gijón, 27. En la última etapa de la vuelta ciclista a Asturias, Luarca-Gijón con un recorrido de 238 kilómetros, llegaron en primer lugar los corredores Cajarido, Mateu y Otero.

#### Montero triunfador en la vuelta a Asturia

Gijón, 27. En la clasificación general de la vuelta ciclista a Asturias se adjudicó el primer puesto al corredor Ricardo Montero.

### TOROS

#### Corrida en Málaga

Málaga, 27. Se lidiaron toros de Pablo Romero que resultaron difíciles.

Chicuelo realizó a sus dos enemigos sendas faenas vistosas, otorgándosele dos orejas.

Gitanillo de Triana, obtuvo la oreja en su primero, no pasando de regular su actuación en el quinto.

Enrique Torres sufrió una cogida en el tercer y saltando con conmoción obtuvo la oreja.

En el sexto estuvo valiente sin lo muy aplaudido.

### MARRUECOS

#### Tetuán

La escuela hispano-árabe Tetuán, 27. Se ha inaugurado la escuela hispano árabe en Uad Lau.

#### Tánger

Una familia asesina Tánger, 27. Unos machos han asesinado a un niño francés, a su esposa y a un hijo de corta edad.

Después de cometido el crimen tiraron los tres cadáveres en un tonel.

### Nuevo precio de la gasolina

La Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A., pone en conocimiento del consumidor que a partir del 1 de Septiembre a las once y ocho céntimos el litro en toda esta provincia, arbolados exclusivos.

#### El Delegado: EMILIANO ABAD CAPELLA. - Príncipe, núm. 21

De la Sociedad General de Transportes Marítimos a Vapores y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay, Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, con helices y telegrafía sin hilos.

Alsina, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Florida y Pindio

Saldra de Almería el 12 Septiembre de 1928, para Rio de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldra de Almería el 22 de Septiembre de 1928, para Rio de Janeiro Montevideo y Buenos Aires.

Saldra de Almería el 12 de Octubre 1927, para Rio de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA De 10 años cumplidos un entero 527,50 ptes incluido impuesto. De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267,50

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Camara de Primera clase intermedia y Tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están equipadas con todo lo necesario y comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, salón de eléctrico y el trato es impecable. Amplios salones comedores para el pasaje de primera clase.

Camarotes especiales de 2ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 25 pesetas por plaza.

Para los de tercera clase, comida a la española AVISO IMPORTANTE.-Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus tarjetas en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarlas con tiempo. Los manifestos de pasaje se dan dos días antes de la salida de cada vapor, antes de haber cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C. Boulevard 71 Almería; Cortina del Muelle, 21 y 23. Málaga

#### Se busca activamente a los autores del asesinato.

#### Séptimo; anforas de plata, a don José García Roldán.

O tayo; pulverizador, a don Marciano Jimeno.

Competición de equipos militares; Primer premio; copa, regalo del marqués de Torrealta, al equipo de carabineros.

Segundo; bonificación del treinta por ciento de la matrícula al equipo del Regimiento de la Corona.

Competición a doscientos metros; Primer premio; fusil, regalo de la Representación del Tiro, a don José Conte.

Segundo; pistola browning, a don José Romero.

Tercero; licorero, a don Eugenio Carra.

Cuarto; juego de agua, a don Angel Garrido.

Competición a doscientos metros; Primer premio; lámpara de plata y diploma, a don César Collado.

Segundo; reloj, regalo del Delegado de Hacienda, a don Ricardo Garrido.

Tercero; copa de plata, a don Eugenio Carra.

Cuarto; azucarero, a don Juan Carra.

Campeonato de fusil; Primer premio; copa de la Junta Central del Tiro Nacional, a don Eugenio Carra.

Segundo; estuche de aseo, a don Ricardo Garrido.

Tercero; juego de copas, a don Juan Carra.

Cuarta; baraja y cartas, a don Alfonso Jimenez.

Quinto; estuche de cubiertos, a don José Conte.

Sexto; aparato eléctrico, a don Tomás Alvarez.

Séptimo; estuche de cubiertos, a don Luis Belda.

Octavo; bastón a don César Collado.

Noveno; azucarero, a don Julio Gómez.

Décimo; lavafrutas, a don José García.

Tiradas de jefes y oficiales; Primer premio; prismáticos y diploma, al capitán del Cuerpo Jurídico de la Armada, don Felipe Areal.

Segundo; aparato eléctrico, a don José Cassinello.

Campeonato de arma corta; Primer premio; copa de plata y diploma, a don Eugenio Carra.

Segundo; estuche de cuchillos, a don José Cassinello.

Tercero; juego de café, a don José Conte.

Tirada de honor; Primer premio; copa del ministro de la Guerra y diploma, a don César Collado.

Segundo; copa del Capitán General de Valencia, a don Eugenio Carra.

Tercero; petaca, regalo del Prelado de la diócesis, a don José Conte.

Cuarto; aparato eléctrico, a don José Romero.

Tirada de jabón; Primer premio; petaca y cartera, a don José Conte.

Segundo; copa de plata, a don Luis Belda.

Tercero; floreros, a don Tomás Alvarez.

Cuarto; puma estilográfica, a don Angel Garrido.

Tirada de pichón artificial; Primer premio; juego de cubiertos y diploma, a don José Rodríguez.

Segundo; figura de bronce, a don Ricardo Garrido.

Tercero; busto, a don Pompeyo Amat.

Tirada de consuelación; Primer premio; estuche de copitas, a don José Carra.

Segundo; joyero, a don Ricardo Marqués.

Tercero; cuadro al óleo, a don Rafael Nieto.

Cuarto; joyero, a don Antonio Carra.

Quinto; gemelos, a don Joaquín García Galindo.

El general gobernador hizo entrega de los premios, siendo los agraciados muy aplaudidos por el numeroso público que presentó el acto.

Esta noche a las diez en el hotel Simón se celebró el anunciado banquete organizado por la Representación de Tiro Nacional.

Los buques de guerra A las cuatro de la tarde de la madrugada de hoy zarpó con rumbo a Málaga el torpedero «Recife» que ha permanecido en nuestro puerto durante los días de feria y fiestas.

A las siete de la mañana ha debido zarpar también para Málaga, el cañero núm. 11 que asimismo estuvo durante las pasadas fiestas en nuestro puerto.

La ciudad y las tripulaciones de uno y otro buque, han sido ajenísimas por la autorización durante su estancia ante nosotros, habiendo correspondido también a los marinos en cuantas ocasiones tuvieron lugar.

### SUCESOS

#### Dos presos fugados

Ayer tuvimos conocimiento por rumor público de que se habían fugado dos reclusos de la prisión provincial.

Más tarde confirmamos la noticia, pudiendo informarnos que los fugados eran Antonio Gómez Rodríguez (Vaca) y Juan Vera Rodríguez (Vaca), que se habían escapado, con motivo del robo cometido en la Cooperativa de Funcionarios públicos.

Tanto la Guardia civil como la Policía trabajaban noche de rodado para capturar a los fugados.

Cosas de toros

La tercera de feria

Fue una corrida francamente mala por el ganado de Aleas que se lidió. De los ocho toros, los cuatro castaños lidiados en 3.º, 4.º, 5.º y 6.º lugar, hijos de los viejos sementales de la casa, fueron mansos, broncos, difíciles. Se les condenó a lucir la infamante caperuza al 4.º (de Enrique Torres) y al 5.º (de Relampaguito); pero en justicia debieron ostentar el bochornoso distintivo los cuatro colorados de la vieja casta. Los otros cuatro negros, de la cruz de Santa Coloma, de fea construcción de cabeza, sin ser toros de extrema bravura, se dejaron torar sin dificultades e hicieron una pelea aceptable. Debido a esta cualidad de la mitad de la corrida, la lidia que presenciábamos no podía ser otra cosa que el fiel reflejo de las condiciones del ganado. Relampaguito sigue siendo (no me cansaré de decirlo) el caso único sin precedentes en la historia del toro; la excepción de la regla fuera de toda razón lógica; lo increíble; lo que después de visto, nos parece irrealizable. Vestirse de torero una vez cada año; no preguntar al firmar el contrato de qué ganadería son los toros; encerrarse con una corria dura, bronca, difícil; dar al primer enemigo un colosalísimo pinchazo que valió por una estocada, y terminar con un formidable volapié que hizo innecesaria la puntilla, y dar a su segundo, que no llevó en el morrillo ni una gota de sangre, otro volapié magistral entrando a herir como si ahora empezara su carrera, eso... eso no lo cree nadie. Y esto a los ¡21 años! de haber tomado la alternativa de matador de toros. No las cuatro orejas y los dos rabos que cortó y el dar cuatro vueltas en hombros de un entusiasta que se arrojó al anillo y el salir en hombros y el ser vitoreado por las calles, vale lo que Relampaguito hizo el domingo; si o una estatua que perpetuara la hazaña, merecía tan extraordinaria proeza. Y por si fuese poco lo que como matador hizo, aún se permitió Relampaguito banderillar, y banderillar bien, al 8.º toro después de haber torcado al alimón con Enrique Torres. Aún más que el público con su entusiasmo y sus ovaciones, le hacen justicia los propios toreros, que lo admiran como el caso único, sin precedentes, fuera de toda lógica y de toda razón humana. ¡Enhorabuena, Relampaguito!

Chicuelo, el genial torero sevillano, tuvo el domingo toros con que poder deleitarlos con su arte. En su primero, sacó partido a fuerza de arriarse, de consentir a su enemigo, de emplear todos los recursos de arte y de sabiduría. Así pudo dar molinetes entre los pitones, pases cambiándose la muleta de mano por la espalda, rodillazos y muletazos de rodillas que se ovacionaron, para terminar de un pinchazo en tercio del 2; media alta administrada en terrenos del 1; un intento de descabello saliendo perseguido y sufriendo un patotazo y una estocada corta en lo alto, entrando con mucho valor, que tiró sin puntilla y que le valió dar la vuelta al anillo y su correspondiente ovación. Con su segundo estuvo Chicuelo echo un jato de valiente, dominando al manso con una faena de castigo, muy cerca, con mucho arte y con mucho valor. Mató de una estocada en lo más alto del morrillo y un certero descabello. Cortó las orejas y el rabo y en medio de entusiasmos ovación dió la vuelta al anillo y salió después a su dar al toro. Torcando estuvo bien, siendo superiores tres verónicas que dió al 6.º. Felix Rodríguez no puede con los toros apesar de su habilidad y de su arte. La enfermedad le ha restado tantas facultades que en cada momento se halla en serio peligro. Su segundo toro, pudo matarlo por esta razón. En su primero, toró de muleta ayudado por Rodas, macheteándolo para hacerse con él. Dió un pinchazo sin decisión en tercios del 3, otro pinchazo bajándose descaradamente, y descabello cuando el toro estaba vivo al segundo achuchón, escuchando pitos. Con el segundo, que no debió banderillar para no poder después dominarlo con la muleta, estuvo bien torcando sobre la mano derecha, dando algunos muletazos con mucho arte y mucho sabor de buen torero. Pinchó primero sin llegar, en tercio del 5; fué cedido en el platillo de la plaza sufriendo un fuerte varetazo en el pecho y después de ser retirado por las asistencias, reaccionó y volvió al toro. Pinchó tres veces más y terminó de una estocada atravesada. Su estado de salud, no le permitió mostrarnos su excelente forma de torero, ya que apenas si intervino en los pitos. Enrique Torres se las entendió en primer lugar con el toro más gordo, más hondo, más bronco, de más pitones y más difícil de los ocho. Estuvo con la muleta seguro, dominador y buen torero haciéndose con el pajarraco a fuerza de valor y de arte. En cambio con la espada estuvo pesado, pinchando hasta seis veces sin estrecharse y descabellando a la segunda. El toro que lucía la caperuza negra, fué pitado al arrastrarlo. Con el octavo estuvo Torres hecho un torero enorme. Naturales con arte, con temple, llevando al toro torcado en los vuelcos de la muleta, de rodillas, de pecho, molinetes, cogiendo los pitones de Aleas y pasándose la muleta por la espalda; todo lo ejecutó el torero valenciano realizando una faena de muleta pictórica de arte y con tan depurado estilo que el público la ovacionó con entusiasmo jaleando casi todos los muletazos. Mató de cuatro pinchazos sin apretarse en ninguno y descabelló a la segunda.

El público premió la faena de muleta, llevándose en hombros hasta el hotel como a Relampaguito. Con el capote, estuvo superior Enrique Torres, torando y haciendo pitos que se ovacionaron y, con las banderillas, bien. Además de los percances anotados, el banderillero José Puchades «Tabernerito», de la cuadrilla de Felix Rodríguez, fué volteado al banderillar al tercero cayendo al lado de la puerta de caballos y librándolo de una cornada segura el oportuno capote de José Rodas. DANIEL DE NAJERA

NOTICIAS

Celebración de aniversario La «Peña Taurina Canet», de esta capital, cumplió el domingo último su primer aniversario. Por tal motivo, la Directiva obsequió al titular y a los socios con pastas y licores en la noche del indicado día. Deseamos arga vida a dicha Peña.

Los impuestos Advertimos a los contribuyentes que el próximo día 31 expira el plazo voluntario de readquisición de los impuestos sobre escarpates, solares, inspección sanitaria, inquilinato y otros, correspondientes al tercer trimestre del año actual.

Pérdida de un llavero con cinco llaves en los caballos de la feria. Se suplica al que lo encuentre, lo entregue al dueño de dichos caballos.

Prórroga de licencia Se ha concedido a don José Labadía de la Rosa, ayudante tercero de Estadística con destino en Almería, un mes de prórroga a la licencia que disfruta.

De Minas Se ha dictado una notificación a los herederos de don Angel Vizcaino a don Mateo López, exponiendo que don Angel Izquierdo ha solicitado un registro en terrenos montuosos de la propiedad de dichos señores, término de Enix para que manifieste si hacen por su cuenta el laboreo o expongan las razones contrarias a la explotación.

Un momento El dibujo que usted busca, el color que usted prefiere, la calidad que le interesa lo hallará siempre en Casa Fornieles y por menos dinero aún que el que usted había pensado gastar. Compre usted 25 pesetas y se le regala un corte de barba. Real, 11. Se arriendan o venden 25 horas agua de la propiedad «Las Aguas» de Viator, Reyes Católicos, 8.

Médico especialista El Dr. Núñez especialista en Madrid de enfermedades en la garganta, nariz y oídos, pasará consulta de la especialidad en nuestra Capital del 18 al 30 de Agosto corriente, en Bulevar 63, de 11 a 1 de la mañana, y de 4 a 5 de la tarde.

Cambio de domicilio Páez López, peñadora, ha trasladado su domicilio a la calle Real número 39.

Boletín religioso SANTOS DE HOY, MARTES.—Santos Agustín, dr. id., Alejandro, Viviano, obs.; Herminio, Julián, Pelayo, Por unato, Cayo, Andrés, mrs.; Moisés, anacoreta.

La Misa y el Oficio divino son de San Agustín, Obispo, confesor y doctor con rito doble y color blanco.

JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS. Hoy en la Parroquia de San José. Mañana, en la del Sagrado. EN LA CATEDRAL.—Por la mañana, a las nueve, Horas Canónicas, celebrándose después de Tercia la Misa solemne del día y a continuación Sexta y Nona.

Por la tarde, a las cinco Vísperas Completas, Matines y Landes. MES DE SANTO DOMINGO DE GUZMÁN.—Todos los días, a las ocho y media, habrá Misa de Comunión general en la Iglesia de Santo Domingo en el altar del Santo. Por la tarde, a las ocho, exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, ejercicio, cánticos, Bendición y Reserva. Los domingos y días festivos habrá sermón por un Rvdo Padre Dominicano. SANTO ROSARIO.—Se rezará en las Parroquias a las siete menos cuatro haciéndose al final en la de Santiago el ejercicio diario en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Vapores fruteros Rederiktiebolaget Svenska Lloyd El vapor IBERIA cargará el 28 corriente para Goteborg Stockholm y demás puertos de Suecia. Seguirá el BOLIVIA el 12 de Septiembre. Agente: HIJO de ALFREDO RODRIGUEZ.—Gerona, 5.

Correo de la Provincia Nacimiento L. Benemérita de este puesto detuvo en el pueblo de Ocaña a las vecinas Eduvijes y Antonia Galindo Aloraso de 38 y 30 años de edad respectivamente. La detención fué interesada por el juez municipal de dicho pueblo por desacato a su autoridad. Gérgal La Guardia civil de este puesto detuvo a Antonio Martínez Contreras, vecino de Alboaduy, al que le fué ocupada una pistola, careciendo de licencia para su uso. Centoria El detenido manesó que el burro se lo había vendido otro gano residente en Santa Fé, al que busca la Benemérita.

Finanza La Guardia civil detuvo al gitano Andrés Fernández Moreno de 17 años al que le fué ocupado un burro que el día 8 del actual fué robado al vecino de Santa Fé, Francisco Pérez Cirera. El detenido manifestó que el burro se lo había vendido otro gano residente en Santa Fé, al que busca la Benemérita.

TRIBUNALES Libertad condicional Se ha concedido la libertad condicional al recluso en la Prisión provincial de Almería, L. Ramón Clemente.

La Compañía de los Andaluces

Mejoras en las comunicaciones

En un diario de Málaga encontramos la siguiente entrevista, que reproducimos por afectar en algo a las comunicaciones de nuestra ciudad: —Efectivamente— nos dice— son varias e importantes las reformas en curso de ejecución. Entre ellas existe una que haremos el «record» de velocidad entre las análogas, ya que se trata del refuerzo de la vía entre Cádiz y Sevilla. —¿Es esta obra en la que se invertirá mucho tiempo?— interrogamos convencidos de la magnitud del proyecto. El plazo fijado es el de seis meses —nos contesta seguidamente el señor Candela, con pronunciación de la tierra que lo vio nacer.— A este esfuerzo —dice— contribuyen las fábricas de material metálico (carriles y accesorios) que vienen suministrando estos útiles en plazos muy breves, así como aquellas que nos surten de traviesas y demás material de este ramo de construcción. Los trabajos, por nuestra parte— van efectuándose intensivamente, acopiando el material y colocándolo con toda la rapidez posible y no dude que llegaremos a establecer un servicio de trenes rapidísimos entre ambas capitales, cosa hoy imposible. Eso es en cuanto a lo que se refiere a la línea de Sevilla a Jerez y Cádiz. Pensamos además construir un ramal de enlace que acorte la distancia entre Sevilla, Málaga y Granada y evite el estacionamiento y retroceso de los trenes en la estación de La Roda. —¿Y en cuanto a la más fácil comunicación entre nuestras más importantes capitales?— insistimos de don Francisco, convencidos de que este importante motivo no ha pasado sin advertirse para Andaluces. —Para esto— nos dice el incansable y bondadoso interlocutor— la Compañía piensa reformar los itinerarios a partir de primero de año, con la anuencia, naturalmente, del ministerio de Fomento, al objeto de que nuestro expreso llegue con tiempo a Madrid para poder continuar a Barcelona sin más inconveniente. Se harán trenes continuos desde nuestra capital a Almería; se acortará el tiempo de recorrido en los expresos regionales (Málaga, Granada, Sevilla) para, si es posible, verificar el viaje de ida y vuelta en el mismo día a Sevilla y Granada, como ya se hace hoy a Córdoba y Algeciras. Entendemos que esta empresa tiene en estudio mejorar más aún el material de viajeros. —El ilustre ministro de Fomento tiene gran empeño en llegar sobre este extremo a lo más acabado de cuanto existe para el mejor «confort» del viajero. Se piensa establecer un tren de los llamados «Pullman» con el material más lujoso del continente, igual o superior al denominado «Fiche D'O» que circula entre Calais y Paris. Este tren, que marchará diariamente entre Sevilla, Málaga y Granada, irá a la máxima velocidad y sólo constará de coches-salones de gran lujo, con cocina aneja, desde donde se podrán servir toda clase de viandas. ¡Como los mejores del mundo!

Así, pues, si el Gobierno y el Municipio sevillano están haciendo cuanto es posible para recibir dignamente a sus visitantes con motivo de la Exposición, nuestra Compañía ha de procurar colocarse a la altura de las mejores del extranjero.

Información frutera Ayer se puso a la carga el vapor «Servino», destinado a Liverpool. Zarpó anoche con 40.026 barriles y 30 medios. Quedó en puerto anoche el vapor «Albania», que hoy cargará para los puertos de Suecia. Hoy amanecerá en puerto el vapor «Malatian», para el que se despacharon órdenes por la Cámara. Va destinado a Londres y Hull. Espérase hoy el vapor «Catania», que inaugurará el mercado de Hamburgo. En el muelle quedarían anoche sobre 20.000 barriles disponibles para la carga. Van exportados hasta la fecha en 15 vapores 70.673 barriles y 151 medios. En igual día del año anterior se había exportado en 17 vapores 90.283 barriles y 120 medios. He aquí un resumen de la exportación por mercados en la actual campaña: MERCADOS BARRILES MEDIOS Bristol 2.541 Copenhague 2.578 Dakar 99 Hull 7.981 Liverpool 42.942 Manchester 5.655 Noruega 2.490 Southampton 3.999 Sudamérica 1.438 Suecia 950

Frecuentemente recibimos para su publicación artículos y poesías que luego nos reclaman los autores. Advertimos una vez más que no nos comprometemos a publicar sino los trabajos que pedimos, que no devolveremos los originales y que en memoria de su autor se les dará el debido crédito.

OCULISTA DOCTOR MANUEL MARÍN AMAT Ayudante, DR. MANUEL MARÍN ENCISO (DE MADRID) CONSULTA: De 10 a 12 y de 4 a 5 :: Paseo del Príncipe, 46, Pral. ::

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputadísimo y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Almería y en el Hotel Continental únicamente el próximo viernes día 31 del actual y recibirá a cuantas personas estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Miles de curados agradecidos los pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Almería y en el Hotel Continental únicamente el próximo viernes día 31 del actual. NOTA: En Murcia el día 28 en el Hotel Patrón. En Cartagena, el día 29 en el Hotel Francia y París. En Guadix el día 1.º de Septiembre en la Fonda de los Naranjos y en Granada el día 2 en el Hotel Suizo.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT.

AGUA DE "VALLEQUILLAS" NO TIENERIVAL, pues es única para evitar y curar las afecciones al hígado y al riñón. DE VENTA: EN FARMACIAS DEPÓSITO GENERAL: ANTONIO MAURA, 10 MADRID.

Antonio Fornieles OCULISTA DEL INSTITUTO OPTÁLMICO NACIONAL DE MADRID Navarro Rodrigo, 6. CONSULTA DE 11 A 1.

José Alférez Lirola MÉDICO ESPECIALISTA en sífilis, vías urinarias, diabetes Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Navarro Rodrigo, 22

José Soriano Romera MÉDICO ESPECIALISTA EN NIÑOS Ex-auxiliar de la Cátedra de enfermedades de la Infancia, de Granada. Médico agregado de la «GOTA DE LECHE». Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5. Calle de Granada, núm. 17

BAVIERA La mejor CERVEZA Tipo PILSEN

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos ESTÓMAGO e INTESTINOS Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

OCULISTA DOCTOR MANUEL MARÍN AMAT Ayudante, DR. MANUEL MARÍN ENCISO (DE MADRID) CONSULTA: De 10 a 12 y de 4 a 5 :: Paseo del Príncipe, 46, Pral. ::

COLEGIO DE SAN JUAN BAPTISTA DE LA SALLE Dirígido por los Hermanos de las Escuelas Cristianas A: MANZOR BAJA, 2 El Director del dicho Colegio tiene el gusto de participar a las familias que las cases se reanudarán, para todos los cursos, el día 3 de Septiembre PARA INFORMES DIRIGIRSE, ALMANZOR BAJA 2.

CALZADOS CASA SERNA PUERTA DE PURCHENA, 6 LA QUE MEJOR Y MAS BARATO VENDE Sigue regalando un par POR SORTEO

VAPORES FRUTEROS HIJOS DE M. CONDEMINAS Llegarán fijamente a este puerto los siguientes en lo que queda de mes, siguiendo con arreglo a convenio en el próximo mes de Septiembre. Para Londres directo uno del 24 al 25 actual. Liverpool directo uno del 25 al 26 actual. Liverpool y Glasgow uno del 30 al 31 actual. Londres del 30 al 31 directo y quizás irá también a Hull. Para informes: ROMERO MONCADA, Paseo del Príncipe, 42.

Vapores Correos Españoles de Ibarra y Compañía, S. en C. SEVILLA Servicio fijo y rápido con salidas todos los meses. El nuevo vapor correo trasatlántico CABO PALOS

saldrá del puerto de Almería el día 31 de Agosto de 1928, para Málaga, Cádiz, Santos Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de tercera clase. AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. Estos buques tienen amplios comedores y camarotes de cuatro literas para el pasaje de tercera. PRECIO DEL PASAJE. Billete entero 557'50 Pesetas. Medio billete 282'50 Niños: hasta 2 años uno gratis por familia, de 3 a 10 años medio pasaje, de 10 años en adelante pasaje entero. Informará su consignatario, Luis Gay Padilla, Calle de Aguilas Martell, (esquina Arapiles—Almería).

SOCIEDAD FINANCIERA Y MINERA—MÁLAGA CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL MARCA GOLIAT Depósito en Almería: Pedro Jover, 1 y 3

MADERAS DE INMEJORABLE CALIDAD SECAS Y LIMPIAS. CLASE PINO ROJO SUPERIOR, SON LAS QUE HAN RECIBIDO DIRECTAMENTE DE SUECIA LA CASA TERRIZA HERMANOS EN UN IMPORTANTE CARGAMENTO Comprando de estas maderas, las mejores recibidas hasta hoy, se ahorra tiempo y dinero, ya que no es necesario elegir las para su elaboración. SERRERÍA MÉJANICA.—Aguilas Martell, 20, (antes Pescadores.)

GUILLERMO VERDEJO MÉDICO ASISTENCIA A PARTOS Gerona, 10

Sastrería Herrada Extenso surtido en géneros para la presente temporada. Plaza Canalejas, 4 Sucursal: Real, 2 ALMERÍA

Dr. RAFAEL ARAEZ MÉDICO OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL Horas de consulta de 10 a 12 Paseo del Príncipe, 75 principal

Encarnación García VIUDA DEL MÉDICO RODRIGUEZ BOTT Profesora en partos, practicante y masajista. Calle de Solís, núm. 4.

**Débiles** tomad el **Elíxir Callol** que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

**CALLOS**  
DUREZAS y VERRUGAS curan rápida e infaliblemente con Pomada IRIS  
UNA peseta cajita en Farm. y Drogr. Dep. Vda. de Vivas Pérez

**Calzados EL BUEN GUSTO**

Recibidas las últimas novedades de esta temporada  
Antes de hacer sus compras no deje de visitar nuestra **EXPOSICION**  
19 PRINCIPE 19 PRECIO FIJO

**PARA comprar con economía garantía y calidad**  
**FERRETERIA EL "YUNQUE"**  
Puerta de Purchena

**PORTLAND ARTIFICIAL "LANDFORT"**

Grappier claro.—Cementos Rápido y Lento

Portland Vallcarca

**JOSE FRADERA**

Fábrica en Vallcarca (Sitges)

DEPOSITO EN ALMERIA: Calle Crónica 13.—Teléfono, 185.

Agente de ventas: JOAQUIN LOPEZ MURCIA

CASA CENTRAL: Ronda Universidad 31

BARCELONA

**SOLUCION BENEDICTO**  
DE GLICEROSFATO DE CAL CON CREOSOTAL  
Tuberculosis, catarros, crónicos, bronquitis y debilidad.  
**DEPOSITO**  
Dr. Benedicto San Bernardo, 41.—Madrid.  
Venta principales de Farmacias de España.  
En Almería: Farmacia de Vivas Pérez, en Cuevas de Vera, Nicols de Sola, en Oria, José Antonio, Sánchez.

**Alumbramiento de aguas**

Para riegos, abastecimiento a poblaciones, fábricas, etc.—Sondajes en los pozos ordinarios y norias para aumentar sus aguas.

Modernísimas máquinas ROTATIVAS AMERICANAS que perforan con rapidez toda clase de terrenos y piedra. Equipos de sondas a percusión de varios sistemas.—Potentes compresores para elevación de aguas de pozos artesianos.

EL AGUA ES RIQUEZA; porque salva las cosechas, fertiliza el terreno inculto; convierte en frondosa huerta el desolado secano y proporciona a la industria su fecundidad propulsora.

EL AGUA ES VIDA; porque es indispensable elemento de limpieza, base de la higiene y manantial de salud y bienestar.

EL AGUA ES PROGRESO; porque su amplio uso demuestra civilidad, su captación inteligencia previsor y su abundancia en campos y poblaciones cultura ciudadana y competencia gubernativa.

INVERTIR EL DINERO EN ALUMBRAMIENTOS DE AGUAS ES AUMENTARLO EN PROPORCIONES FABULOSAS. ES DAR PRUEBA DE INSTINTO DE CONSERVACION, DE CIUDADANIA, CULTURA Y PATRIOTISMO.

Recurrir a la casa EDUARDO RUIZ es preveir el éxito en toda empresa de alumbramiento de aguas. Los triunfos de tan acreditada casa son constantes, debido a sus modernos y perfectos métodos de construcción y excelentes aparatos, manejados por inteligentes perforadores.—Reconocimientos económicos de terreno para alumbramientos de aguas.—Consultas gratuitas por escrito, o en las oficinas de 6 a 8 tarde.

Dirección: EDUARDO RUIZ, calle Primado Ríg 19, 1.ª.—VALENCIA.

**CALLOS?**

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallos y juanetes el patentado

UNGUENTO MAGICO

Hay muchas imitaciones. Exigid

UNGUENTO MAGICO

Farmacia y droguería, 1.50 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia PUERTO Plazo de San Ildefonso, 5.—Madrid.

**Medicamento de Familias**

Hay imitaciones que únicamente en el nombre se parecen a esta preparación que, efecto de su bondad, mereció ser recomendada por la Real Academia de Medicina y adoptada de Real orden por los Ministerios de Marina y de Guerra, por considerarla la Junta Consultiva de Sanidad como insustituible; preciosa distinción, única otorgada a medicamento en España.

Son groseras imitaciones las cajas que se presentan a la venta con la etiqueta roja y letra blanca, copia de las que empleó hace años la casa Vivas Pérez.

**LOS SALICILATOS**

**VIVAS PÉREZ**

**CURAN PRONTO Y BIEN**

A los ancianos • A los físicos

A los disentericos, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.

A las embarazadas, cuyos dolores hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante.

A los niños, en la dentición y cóstete, a los que padecen CATARROS y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO, toda clase de VÓMITOS y DIARREAS, CÓLERA Y TIFUS

LO DICEN INFINITAS E INDISCUTIBLES AUTORIDADES MEDICAS Y CUANTOS LOS USARON DESDE HACE 20 AÑOS, NO LA CASA VIVAS PÉREZ.

Pídanse en las Farmacias más acreditadas Pastillas y Papeles de Salicilatos de Vivas Pérez

Indispensable a los viajeros y hombres de negocios

**AGENCIA RULL**

Centro de negocios

Enrique Rull Rodríguez

Guzmán el Bueno, 3, entresuelo izquierda, - MADRID

REPRESENTACIONES - SEGUROS EN GENERAL - GESTION DE ASUNTOS EN OFICINAS PUBLICAS - OBTENCION DE CERTIFICACIONES RECLAMACIONES A FERROCARRILES, ETCÉTERA.

Teléfono 19 462

Dirección:

Postal: Apartado 611  
Telegráfica: RULL.

¿Por qué el Cura-Callos alemán "JEIL" triunfa en todos los países sobre todos los demás callosidas?  
PORQUE es el más práctico, científico y eficaz conocido.  
PORQUE su aplicación no causa hinchazón ni molestia alguna.  
PORQUE calma inmediatamente el dolor producido por el callo.  
PORQUE se seca al momento, no se corre del sitio aplicado y es inofensivo, pues sólo ataca a la callosidad.  
PORQUE no es grasiento; no ensucia ni se pega al calcetín.  
PORQUE su aplicación no puede ser más sencilla ni cómoda.  
PORQUE en CINCO DIAS, máximo, extirpa de raíz toda clase de callos, durezas y verrugas por antiguas y crónicas que sean.  
PORQUE es el que resulta EN VERDAD más económico, ya que con un tubo del mismo pueden efectuarse un sin fin de aplicaciones.  
PORQUE el que lo prueba se convence de su excelencia y ya no usa ni recomienda JAMAS otro.  
Pídalo siempre Cura-Callos "JEIL" (Marca registrada)  
Precio: Ptas. 1.35 el tubo  
FARMACIA FABRIK HENRY COHRIS, HANNOVER  
Representante general: N. SALLES BARBARA, Apartado 199, BARCELONA  
EN VENTA: Principales Centros de Especímenes, Farmacias y Droguerías

REPRESENTANTE PARA ALMERIA Y PROVINCIA: Francisco Fernández, Blanes Regocijos, 28.—Almería.

**Horas de oficina en los centros públicos**

Gobierno civil, calle Méndez Núñez, de 9 a 2.  
Diputación provincial, calle de Navarro Rodrigo, de 10 a 2.  
Ayuntamiento, Plaza de la Constitución, de 10 a 2.  
Obispano de la Diócesis, Plaza de San Indalecio, Vicaría general y Provisorato, de 10 y media a una; secretaría, de 12 a 1.  
Instituto nacional de Segunda enseñanza, Plaza de Santo Domingo; Secretaría, de 11 a 1; Biblioteca, de 10 a 11.  
Sección administrativa de Primera enseñanza, calle de la Reina, de 10 a 2.  
Escuela Normal de Maestros, calle de Sagasta, de diez a dos.  
Idem de Maestras, calle de Pedro Jover de 10 a 2.  
Escuela de Artes y Oficios, Plaza del Carmen, de 9 a 1 y para el público de 12 a 1.  
Jefatura de Obras públicas, Plaza de Canalejas, de 10 a 2.  
Distrito forestal, Bulvar, de 10 a 2.  
Servicio agronómico, calle de Martínez Campos, número 3, de 10 a 2.  
Jefatura de Minas, Gerona, número 16, de diez a dos.  
Sección de Estadística, calle de la Crónica, número 7, de 9 a 2.  
Inspección de Emigración, calle Navarro Rodrigo, de nueve a dos.  
Monte de Piedad y Caja de Ahorros, plaza de María, número 2, de nueve a doce y de una y media a cuatro.  
Cámara Oficial de la Propiedad urbana, Javier Sanz, 35, principal izquierda, de 9 y media a 12 y de 4 a 5.  
Consejo provincial de Fomento, calle de Reyes Católicos, número 1, de 10 a 1.  
Fiel contraste de pesas y medidas, de 8 a 12 y de 2 a 3 los tres primeros días de cada mes.  
Castrero de Rústica, Gerona número 2, de 10 a 2.  
Idem de Urbana, García Aliz, número 9

de 10 a 2.  
Sindicato de Riegos, Lope de Vega, 1, bajo, de nueve a una.  
Cámara Oficial Uvera, Plaza de Emilio Pérez, de 10 a 1 y de 4 a 6.  
Junta de Obras del Puerto, Parque de Alfonso XIII, número 10, de 9 a 1.  
Comandancia de Marina, calle de Agullar Martel, de nueve a dos.  
Audencia provincial, calle de Gerona, número 11, de nueve a una.  
Inspección del Trabajo, Bulvar, número 7, de cuatro a seis de la tarde.  
Banco de España, Plaza de Emilio Pérez diez a dos.  
Aduana nacional, calle de Martínez Campos, número 7, de 10 a 2.  
Gobierno militar, calle de García Aliz número 5, de nueve a dos.  
Registro de la Propiedad, Obispo Orberá número 14, de diez a cuatro.  
Delegación de Hacienda, calle de Navarro Rodrigo, de 9 a 2.

**Administración de Correos**

Horas al público

Imposición de certificado y valores declarados: de 8 a 9 y cuarto y de 2 y media a 4 y media. Los domingos, de 8 a 9 y cuarto y de tres y media a cuatro y media de la tarde.  
Entrega de pliegos con valores declarados: de 8 a 9 y cuarto de 10 y media y 11, y de 2 y media a 4 y media.  
Reclamaciones: de 9 a 11. Los domingos no hay servicio.  
Asesorados (oficial y particular): de 11 a 5:45 a 7 de la tarde.  
Lista Postal (constante): de 9 a 11 y de 4 y media a 11.  
Giro postal: de 8 y media a 12. Los domingos, de 8 y media a 12.

**Compañía Trasatlántica de Barcelona**  
(Antes A. López y Compañía)  
Vapores Correos Españoles

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Teniffé saldrán del puerto de Almería el día 6 de Septiembre el magnífico vapor **Infanta Isabel de Borbón**

Amplio salón, comedor para los pasajeros de 3.ª de tercera clase y camarotes especiales 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.  
Para Habana, Santiago de Cuba, Veracruz y New-York, saldrá del puerto de Málaga el día 11 de Septiembre el vapor **Juan Sebastián Elcan**

con escalas en Cádiz y Canarias.  
Directo para Barcelona, saldrá del puerto de Almería el día 19 de Septiembre, el magnífico vapor **REINA VICTORIA EUGENIA**  
Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.  
Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura 2, bajo.

**¿No tiene usted noticia todavía?**

Pues cumplimos el deber dearle ser oje en que si usted deja abandonada esta obra que le ofrecemos—la «BIBLIOTECA PATRIA»—puede ello suponer la pérdida de muchos jóvenes (quien sabe si la pérdida de alguno de su propia familia) Meditelo y acabará por suscribirse a «BIBLIOTECA PATRIA», obra del Patronato Social de Buenas Lecturas, que combate, de modo especial, con sus novelas amenas e interesantes, la pornografía y el naturalismo, que envenenan y corrompen a la juventud.

suscribese ahora mismo (no lo deje para luego, pues no lo haría), cortando y remitiendo el siguiente Boletín Director de «BIBLIOTECA PATRIA», calle de Fuencarral número 134-1.ª, Madrid (19).

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

Don domiciliado en calle número... desea contribuir a la salvación de la juventud española e hispano-americana, víctima de la novela pornográfica y de la naturalista, que envenenan las almas y corrompen los cuerpos. Para ello se suscribe a la «BIBLIOTECA PATRIA» (que combate esa asquerosa lepra literaria), con la cuota anual de 16 pesetas, por la cual ha de recibir una novela cada mes, quedando obligado a pagar anticipadamente.

NOTA.—Si desea recibir 2 novelas mensuales, bastará que lo indique y pague 23 pesetas al año

**"LA INDEPENDENCIA"**

Precios de suscripción

En Almería, un mes.	2.00 pesetas.
En el resto de la península, un trimestre.	6.00 »
Extranjero un trimestre.	15.00 »
Número del día.	0.10 »
Número atrasado.	0.20 »

Esquelas mortuorias y de aniversario

En	1.ª PLANA	2.ª PLANA	3.ª PLANA	4.ª PLANA
Plana entera.	750.00			
Media plana.	500.00			
A 6 columnas.	210.00	150.00	90.00	60.00
A 5 »	175.00	125.00	75.00	50.00
A 4 »	100.00	60.00	30.00	20.00
A 3 »	50.00	35.00	25.00	15.00
A 2 »	30.00	20.00	15.00	10.00
A 1 »	20.00	15.00	10.00	5.00

Los anuncios, reclamos y convocatorias, a precios convencionales. NOTA: En los anuncios no se responde de colocación determinada dentro de cada plana; y la Administración se reserva la facultad de aplazar o adelantar fechas de inserción de cualquier anuncio, cuando la confección del periódico se vea afectada sin que por esta causa haya lugar a reclamación alguna.

**PIEL** Curación en tres días de Eczemas, Herpes, Eruptiones en niños, Sarna, Grietas del pezón, Granos, Erisipela, Ulceras, Sabañones, Escocidosis, Quemaduras, etc. con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Piqueras (Jaén). (Gran Prix y medalla de Oro, París 1924. (Las más altas recompensas, Farmacias, a 1, 2/25 y 5 pesetas envases según tamaños.)

**Anunciar en este periódico es asegurar la realización de toda clase de negocios.**

**CALLICIDA PIZA**  
Extirpa diariamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. No motiva inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. 1.25 pesetas en todas las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en Almería: Farmacia de VIVAS PÉREZ.